

ОТЪ РЕДАКЦИИ.

Редакция открыта ежедневно, кроме праздничных дней, от 2-х часов по-полудни.

Статьи, доставляемые для помѣщения въ текстъ газеты, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Статьи, доставляемые безъ обозначения условий, считаются безплатными и поступаютъ въ полное распоряженіе редакціи.

АДРЕСЪ.

Редакция и контора помѣщаются на углу Головинскаго проспекта и Барятинской улицы, домъ Ротонда, входъ съ Головинскаго проспекта.

ОТЪ КОНТОРЫ.

Объявленія изъ Москвы, С.-Петербурга, Царства Польскаго и изъ-за границы, кромѣ Франціи, принимаются исключительно въ центральной конторѣ объявленій, бывшей Л. Метцель, въ Москвѣ, Мясницкая, домъ Спиридонова.

СОДЕРЖАНІЕ.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Высочайшія повелѣнія.—Высочайшій приказъ по военному ведомству.—Приказъ министра государственныхъ имуществъ.—Приказъ по пограничной стражѣ. НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Телеграммы (отъ Сибирскаго телеграфнаго агентства). Тифлисская жизнь: Актъ въ заведеніи св. Нины.—Плохое состояніе мостовой на Михайловской ул.—Пригласительныя записки г. городского головы. Кавказская жизнь: Изъ Грознаго.—Изъ Гори. Русская жизнь: Придворное извѣстіе.—Предприниматель министромъ путей сообщенія воздѣла.—Помѣщенія для хлѣбныхъ грузов при нѣкоторыхъ желѣзныхъ дорогахъ.—Лѣгота студентамъ военно-медицинской академіи.—Засѣданія комиссіи по вопросу о винокурении.—Закрытие приема въ морскую академію.—Вступилъ въ техническую артиллерійскую школу.—Пріемъ въ институтъ гражданскихъ инженеро-в.—Офицерскій чемоданъ.—Трагическое происшествіе. Сибирь. СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ, КЛАССЫ И ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайшія повелѣнія.

Объ установленіи трехлѣтняго срока службы въ выборныхъ должностяхъ по мѣщанскому сословному управленію. Государственный совѣтъ, въ департаментѣ законовъ и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе министра внутреннихъ дѣлъ объ установленіи трехлѣтняго срока службы въ выборныхъ должностяхъ по мѣщанскому сословному управленію, милостию положилъ: Въ измѣненіе и дополненіе статей 667 и 669 законовъ о состояніяхъ (сводъ зак. г. IX, изд. 1876 г.), постановить: «Мѣщанскіе старосты и ихъ помощники, а равно члены мѣщанскихъ управъ, гдѣ снѣ посадыя учреждены по приговорамъ мѣщанскихъ обществъ, избираются срокомъ на три года».

Его Императорское Величество изложилъ мнѣніе государственнаго совѣта 3-го апрѣля 1889 г. Высочайше утвердить соизволивъ и повелѣть исполнить. О производствѣ приемныхъ экзаменовъ для поступленія въ гимназіи, прогимназіи и реальныя училища въ маѣ мѣсяцѣ. Государь Императоръ, по положенію комитета министровъ, 17-го марта 1889 г. Высочайше соизволивъ на производство приемныхъ экзаменовъ для поступленія въ 1-й классъ гимназій, прогимназій и реальныхъ училищъ одновременно какъ учащимъ приготовительныхъ классовъ, такъ и поступающимъ со стороны, имѣло въ маѣ мѣсяцѣ.

Высочайшій приказъ по военному ведомству.

Юня 3-го дня, въ Петергофѣ. Назначается: по пѣхотѣ: флигель-адъютантъ Его Императорскаго Величества, полковникъ лейбъ-гвардіи Павловскаго полка Герановъ—командиромъ батальона мѣстнаго батальона, съ оставленіемъ въ званіи флигель-адъютанта.

Переводится: по пѣхотѣ: 152-го пѣхотнаго Владикавказскаго полка поручикъ Ясинскій—въ орудабскую мѣстную команду; орудабской мѣстной команды подпоручикъ Приваловъ—въ 152-й пѣхотный Владикавказскій полкъ.

Приказъ министра государственныхъ имуществъ.

31-го минуваго мая. Назначены: исправляющій должность производителя работъ отряда членовъ по приведенію въ извѣстность казенныхъ земель и лѣсовъ на Кавказѣ, коллежскій секретарь Гласко—исправляющій должность старшаго производителя работъ того-же отряда, съ 26-го апрѣля; помощникъ землемѣра управленія государственныхъ имуществами Тифлисскаго губернія, коллежскій ассесоръ Авальми—землемѣромъ того-же управленія, съ 25-го мая.

Приказы по пограничной стражѣ.

6-го апрѣля сего года. Отрядный офицеръ бакинской бригады, штабсъ-ротмистръ Нушель—уволенъ

КАВКАЗЪ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

ОТЪ КОНТОРЫ.

Контора для приема подписки въ «Кавказъ» открыта ежедневно отъ 9 часовъ утра до 2-хъ часовъ и отъ 4 до 8 часовъ вечера. Плата за объявленія—въ зависимости отъ срока, на который кон. на строку вѣтъ; на первую строку—примѣрно—также объявленія отъ общественныхъ и сословныхъ учрежденій и мѣстныхъ редакцій. За объявленія, требующія особаго приваженія—по соглашенію съ конторой. За раскладку при газетѣ объявленій взимается всего руб. съ тысячи экземпляровъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Table with subscription rates: Subscription price per copy, per year, per month, per quarter, per six months.

Отдѣльные номера по 5 коп.

Послѣ молебна отслужена была пашида по усопшимъ: основательницѣ заведенія свѣтлѣйшей княгинѣ Е. К. Воронцовой и незабвенной для заведенія покровительницѣ его княгинѣ Н. А. Дондуковой-Корсаковой. Затѣмъ чиновникъ особыхъ порученій при Главномъ начальствѣ юземъ д. с. с. М. П. Гаккель раздалъ окончившимъ курсъ дѣвѣцѣмъ аттестаты, а также по книгѣ, которая ежегодно покупается на деньги, пожертвованная для этой цѣли одной изъ бывшихъ воспитанницъ заведенія.

Окончила курсъ всего 29 дѣвицъ: Адамова Надежда, Аккереръ Тереза, Арванитакъ Татьяна, Буракова Владка, Гольдиадъ Софія, Грамматикъ Марія, Гульбинская Елизавета, Джавадова Марія, Джемардоидзе Екатерина, Казимирская Анна, Кеенко Софія, Костанова Марія, Кривъ Нина, Лебедева Екатерина, Малобелъ Дарья, Меркулова Ольга, Похлотовичъ Елена, Похлотовичъ Ольга, Роговская Елена, Роговская Нина, Селикова Елена, Ситникова Антонина, Старосиловская Варвара, Теръ-Гукасова Екатерина, Туманова Варвара, Хирелова Марта, Шумакова Ольга, Эрнстова Варвара и Юбашева Елена.

Изъ нихъ награждены крестами: Арванитакъ Татьяна—1 золотымъ, Малобелъ Дарья—2 золотымъ, Шумакова Ольга—1 серебрянымъ и Роговская Елена—2 серебрянымъ.

Насъ проситъ обратить вниманіе управы на совсѣмъ негодное состояніе мостовой на Михайловской улицѣ, между памятникомъ Воронцову и домомъ, занимаемымъ реальнымъ училищемъ. Тутъ, какъ извѣстно, постоянно происходитъ весьма значительное движеніе экипажей, которое еще болѣе увеличивается съ наступленіемъ лѣтняго времени. Мостовая на означенномъ мѣстѣ въ изрыты глубокими выбоинами, во многихъ мѣстахъ выскочили наружу огромные острые камни, которые рѣжутъ ноги пешеходамъ, и вообще ѣзда тутъ сопряжена со столь большими неудобствами, что извозчики въ последнее время стараются избегать этого мѣста, по Воронцовской набережной или Елизаветинской улицѣ, лишь-бы только не ѣхать по Михайловской улицѣ. Затѣмъ, вообще эта улица находится въ крайне незадовольномъ санитарномъ состояніи. Въ особенности таковое состояніе замѣчается въ районѣ пачинающаго Биринской улицы до Муштада. Антисанитарныхъ же образцовъ тутъ дѣлая масса и всякій надзоръ, повидимому, совершенно отсутствуетъ.

Въ дополненіе къ разосланнымъ вчера, 11-го юня, гласнымъ нашей думы повѣстанкамъ о сегоднешнемъ засѣданіи, городской голова разослалъ еще особая записки, въ которыхъ проситъ гласныхъ обязательно собраться сегодня на засѣданіе въ числѣ 36-ти человекъ, для разрѣшенія не терпящихъ отлагательства нѣкоторыхъ вопросовъ. Если эти 36 гласныхъ соберутся, то, какъ мы слышали, сегоднешнее засѣданіе, въ виду наступленія лѣтнихъ ваканцій, будетъ послѣднее.

Кавказская жизнь.

Изъ Грознаго намъ пишутъ: Недавно у насъ послѣдовало введеніе новаго распорядка движенія срочныхъ почтовыхъ экипажей между Грознымъ и Владикавказомъ. По этому распорядку, экипажи изъ Грознаго и Владикавказа выходятъ одновременно въ 6 час. утра и прибываютъ въ Грозный и Владикавказъ также одновременно въ 6 ч. вечера. Противъ такого распорядка нельзя было-бы ничего имѣть, если-бы только экипажи эти дѣлали немного болѣе остановки на какой-либо изъ промежуточныхъ станцій. Остановки эти, по новому распорядку, весьма малы; такъ, напримеръ, на станціи: Алъхъ-юртовской—экипажъ останавливается всего 10 минутъ, на Савишанской—20 мин., на Савишанской 25 мин., на Назрановской и Базоринской по 20 мин. Отчего-бы не сдѣлать хотя часовую остановку для экипажей, направляющихся изъ Грознаго и Владикавказа, на станціи Савишанской, гдѣ пассажиры, прибывающіе туда въ 12 час. дня, могли-бы позавтракать и отдохнуть.

Плата за проездъ между Грознымъ и Владикавказомъ, согласно новымъ почтовымъ правиламъ, установлена за мѣсто перваго класса по 6 р. 51 1/2 коп., а за мѣсто втораго класса по 4 р. 64 коп., считая въ этой суммѣ и государственныя сборы. Таковая же плата берется и съ пассажировъ, направляющихся изъ Вла-

дикавказа въ Грозный. Багажъ перевозится по 59 1/2 коп. съ пуда.

Изъ Гори намъ сообщаютъ, что поврежденія, причиненныя наводненіемъ 21-го мая на железна-картедовской вѣткѣ, идущей по Атнескому ущелью, постепенно приводятся въ порядокъ, и тутъ надѣются, что движеніе по вѣткѣ возобновится въ 20-му числу текущаго мѣсяца. Окончательно испорченными наводненіемъ оказались три версты, возстановленіе которыхъ обойдется 12—13 тыс. руб. Подвижной составъ и паровозъ потерянъ сравнительно незначительныя поврежденія, такъ что исправленіе ихъ обойдется не болѣе тысячи рублей.

Въ корреспонденціи отсюда, отъ 22-го мая, въ которой описывалось наводненіе, не было упомянуто объ уничтоженіи лѣсопильнаго завода, который передъ самымъ наводненіемъ владейцы наѣхали перенести на другое мѣсто. Относительно этого завода раздается приблизительно 6—8 тыс. рублей.

Русская жизнь.

Высокопоставленные Ихъ Императорскія Высочайшаго Великаго Пася Пася Александровичъ съ Супругой въ началѣ вѣтъ изъ Петербурга въ село Ильинское, близъ Москвы.

Министръ путей сообщенія статсъ-секретарь фонъ-Гоббенетъ, какъ сообщаютъ газеты, въ непродолжительномъ времени предпринимаетъ поѣздку по желѣзнымъ дорогамъ и въ строящіяся порты.

Въ числѣ мѣръ, предполагаемыхъ въ настоящемъ году министерствомъ путей сообщенія для улучшенія и усиленія наземныхъ желѣзныхъ дорогъ, по словамъ газетъ, будетъ, между прочимъ, произведено устройство при нѣкоторыхъ станціяхъ наземныхъ желѣзныхъ дорогъ помѣщеній для хлѣбныхъ грузовъ. На расходы по исполненію этой въ высшей степени полезной мѣры предполагается израсходовать сумму въ количествѣ болѣе 600000 рублей, съ отнесеніемъ вѣтъ изъ резерва на средства государственнаго казначейства.

Газеты передаютъ, что надняхъ по военному министерству послѣдовало распоряженіе о томъ, что студентамъ военно-медицинской академіи, во время переѣзда ихъ по желѣзнымъ дорогамъ, предоставляются всѣ тѣ льготы и преимущества, какими пользуются вообще воинскіе чины, состоящіе на дѣйствительной службѣ.

Засѣданія особой комиссіи по вопросу о сельскохозяйственномъ винокурении, учрежденной при министерствѣ финансовъ въ началѣ настоящаго года, недавно совершенно прекратились, за окончаніемъ возмозжнаго на эту комиссію порученія, а выработанныя ею предложенія, по рассмотрѣніи ихъ министрами финансовъ и государственныхъ имуществъ, какъ сообщается «Пет. Листъ», будутъ представлены на окончательное утвержденіе ихъ установленнымъ законодательнымъ порядкомъ.

Пріемъ въ морскую академію въ текущемъ году не будетъ; пріемные-же экзамены въ первый классъ младшей роты морского училища состоятся въ концѣ августа.

Выпускъ технической артиллерійской школы въ нынѣшнемъ году состоитъ изъ 19 человекъ. Изъ средняго класса въ старшій переведено 25 человекъ. Вѣтъ учениковъ было въ 1888—89 учебномъ году 100. Въ настоящее время всѣ ученики занимаются практическими работами въ с.-четвербургскомъ арсеналѣ. 28-го юня они будутъ отпущены въ отпускъ къ родственникамъ, желающіе-же расположатся лагеремъ выѣтъ съ учениками пиротехнической артиллерійской школы близъ охтенскаго порохового завода.

Въ институтѣ гражданскихъ инженеро-въ въ текущемъ году на первый курсъ будетъ принято только 40 молодыхъ людей; кромѣ того, имѣется еще на третьемъ курсѣ института пять вакансій. Повторный экзаменъ для желающихъ поступить на первый курсъ будетъ произведенъ по математикѣ, одному изъ новыхъ языковъ и рисованію, а

для опредѣляющихся на третій курсъ—изъ предметовъ, пройденныхъ на двухъ младшихъ курсахъ. Въ настоящее время почти всѣ студенты института раздѣлялись на практическія занатія.

Подполковникъ И. Филипповъ изобрѣлъ особый офицерскій чемоданъ, который въ разложенномъ видѣ въ состояніи замѣнить походную кровать. Въ Москвѣ отпечатано отдѣльное брошюромъ описаніе этого чемодана-кровать.

Въ Баускѣ, по словамъ мѣстныхъ газетъ, произошло слѣдующее трагическое происшествіе. Приказчикъ купца К. уличенъ былъ ученикомъ на мѣстѣ въ похищеніи изъ кассы 200 р. денегъ. Купецъ К., угостовившись въ похищеніе, несмотря на сонливое приказчика и извѣщеніе его, послалъ за полицію. Когда приказчикъ увидѣлъ приближающагося городского, то моментально вынулъ изъ стола ящикъ револьверъ, выстрѣлъ сперва въ купца К. въ голову и сейчасъ же пустилъ и себѣ дѣлъ пули въ грудь. Купецъ скончался на мѣстѣ, а приказчикъ отвезенъ былъ въ больницу, гдѣ онъ также скончался черезъ часъ. При немъ нашли 300 руб. денегъ.

Смѣсь.

Какой-то фелетонистъ «Freisinnige Zeitung» занялся собираніемъ пословицъ и поговорокъ, которыя существуютъ у всѣхъ народовъ на свѣтѣ относительно женщинъ. Вышли, къ которымъ пришелъ этотъ фелетонистъ, довольно интересны. Изучивъ пословицы и поговорки всѣхъ народовъ почти, онъ пришелъ къ заключенію, что нѣтъ ни одной пословицы, которая была бы составлена въ либеральномъ духѣ. Всѣ онѣ обнаруживаютъ болѣе или менѣе презрительное отношеніе къ женщинамъ, и что замѣчательнѣе всего, что чѣмъ народъ болѣе замѣстается своимъ рыцарскимъ чувствомъ къ женщинамъ, поклоняется ей и восхваляетъ ее, тѣмъ грубѣе его поговорки и пословицы, относящіяся къ ней. Сверхъ того, англичане и нѣмцы, хотя и презрительно относятся къ женщинамъ, все-же не такъ грубо, какъ, напримеръ, итальянцы, испанцы и даже французскіе, поговорки которыхъ прямо унижаютъ женщину; поговорки вѣнецкій и англійскія, болѣею частью, относятся къ переѣзчивости и болтливости женщинъ. Впрочемъ, насмѣшка надъ вѣтхимъ пословицъ недостаткомъ прекраснаго пола встрѣчается въ поговоркахъ почти всѣхъ народовъ. Американцы тоже подсмѣиваются надъ болтливостью женщинъ, говоря, что для того, чтобы сохранить секретъ, нужно хлѣбнуть его цѣлою толь женщины, ибо одна женщина не можетъ удержать его! Даже арабы, и тѣ говорятъ, что «языкъ женщины—это ея мечъ»—и прибавляютъ лукаво: «кто-ро она никогда не дастъ заржавѣть!»

Продѣли контрабандистовъ. Въ «Сборникѣ» узловъ и ухаживающій контрабандистовъ и пассажировъ», изданномъ департаментомъ таможенныхъ сборовъ, приведены многочисленные и интересные примѣры хитрости пассажировъ, ухитрившихся провозить безплатно свой товаръ. Обыкновенные пассажиры, повидимому, совершенно безразличны, часто оказываются особенно смѣлыми завѣзывать контрабандистовъ. Нѣтъ такого скрытаго помѣщенія, куда ловкіе люди не ухитрились-бы спрятать тайно провозимыя товары. Подъ выглаженными машинными чистыхъ рубашекъ вкладываютъ мелкое платокъ, шарфи, перчатки, галстуки; между чистыми носильными бѣдымъ прячутъ столовое бѣлье и подорожъ, разложенное въ видѣ протина; кружева, тѣль, шелковая, бархатныя и прочія цѣнныя матеріи, обложеныя высокою поплиной, зашиваютъ въ перья, тюфики и подушки, въ платки, шубы, халаты, шапки и т. д. Пассажиры прячутъ контрабанду въ карманахъ, сапогахъ, шляпахъ и закрываютъ зонтикомъ; цѣнныя матеріи обматываютъ вокругъ тѣла. Женщины прячутъ контрабанду въ шиньоны, подъ ериновыми и юнками, между складками платьевъ, въ корсетомъ, въ муфтахъ и другихъ подобныхъ мѣстахъ, надѣвая на себя, вмѣсто юбокъ, равныя дороги матеріи, не считая, а только сметаями на живую шутку. Нѣсколько буржуазовъ или кофѣ владыкаютъ одну въ другую, обматываютъ одною оторочкой и въ такомъ видѣ надѣваются. Случается, контрабанду прячутъ на дѣтъ дѣтскихъ люлекъ, подъ подушками и тюфиками минно болѣзнь, рассчитывая на дѣлательность досмотрщиковъ. Бывали случаи, что контрабанду находили въ жестяномъ сосудѣ, имѣвшемъ форму грудиного ревеня, или наверху на гладко отстриженныхъ собакахъ и овцахъ, подъ наложенными на нихъ шкурами. Мелкія вещи, напримеръ, лачи съ иглами, прячутся между перьями домашней птицы. Контрабанду открывали въ вывернутыхъ дышлахъ, брезняхъ, доскахъ и осяхъ фуръ; въ грибахъ, хвостахъ и подъ хомутами лошадей; въ сосудахъ съ детскимъ для смазки колесъ; въ чепцахъ хлѣбныхъ, разрывныхъ и затѣмъ склеенныхъ амбигъ; въ выдолбленныхъ свѣчкахъ. Свѣтлѣе

напитки проносятъ въ жестяныхъ сосудахъ, надѣваемыхъ на грудь и спину, а также въ воловыхъ пузкахъ, спрятанныхъ въ кушняхъ съ молокомъ.

Шкипера, матросы, пародная прислуга и прочія лица, прибывающія моремъ въ русскія таможенныя, водворяютъ контрабанду, спрятавъ ее въ разныхъ мѣстахъ судовъ и пародовъ или на себѣ. Всего чаще случалось открывать контрабанду въ двойныхъ стѣнкахъ судовъ, между шлюзовыми и обшивкой судна, и въ обшивкѣ форштевей; въ ящикахъ, устроенныхъ вокругъ мачтъ отъ кила до палубы; въ шкиперской каютѣ, въ двойной настлѣкѣ половъ и фальшивой обшивкѣ стѣн; въ двойныхъ стѣнкахъ матросскихъ коекъ; въ балластѣ, дровахъ и каменномъ углѣ; въ цѣпяхъ, такелажѣ, запалкахъ парусахъ и кружкахъ канатовъ; въ мачтахъ, подъ парусами, спастикахъ; въ желѣзныхъ печкахъ и печныхъ трубахъ; въ корабельной провизіи и мебели, а также въ шкиперскомъ и матросскомъ имуществѣ. На поклажахъ желѣзныхъ дорогъ контрабанда неоднократно была открывалась на паровозахъ, въ нарочно устроенныхъ помѣщеніяхъ между двойными дномъ; на тендерѣ между дровами и углемъ, а также и въ самой водѣ, въ герметически закупоренныхъ сосудахъ, нарочно устроенныхъ изъ желѣзныхъ листовъ, которые могутъ быть открыты не иначе, какъ по выпускѣ изъ тендера воды; въ почтовыхъ, пассажирскихъ и товарныхъ вагонахъ, между двойной обшивкой половъ и двойными стѣнками вагоновъ, въ матрацахъ и подъ обшивкой; въ устроенныхъ наверху вагоновъ будкахъ для кондукторовъ и фонаряхъ; наконецъ, на платформахъ, между каменнымъ углемъ, дровами, бревнами и досками. Иногда контрабанду прячутъ подъ большими желѣзными и чугунными котлами для машинъ, поставленныхъ на платформахъ отъверстемъ влѣзъ, подъ которыми контрабанда скрывается точно подъ колашомъ. Тутъ расчетъ основанъ на томъ, что котлы, по тяжести и громадности своей, не будутъ при досмотрѣ въ таможенѣ приводить ни силы въ платформѣ.

При водвореніи контрабанды внутри края, помимо таможенъ, контрабандисты или провозятъ товары открыто, подъ оруженными прикрѣпкой, и, при встрѣчѣ со стражей, силу отражаютъ силой, или, избравъ менѣе опасное средство, стараются пробраться черезъ границу тайкомъ, незамѣтно для секретной и обходо-вой пограничной стражи. Ко второму способу водворенія контрабанды они прибѣгаютъ чаще, чѣмъ въ первомъ. Намѣреваясь провезти контрабанду, контрабандисты стараются прежде всего развѣдать, въ какихъ мѣстахъ расположено въ данное время обходы и секретныя стражи, выбираютъ мѣста наименѣе защищенныя, производятъ фальшивыя тревоги и подсматриваютъ за стражѣ дожиныхъ доносчиковъ. Часто они наивнѣе имѣютъ, какую-нибудь старуху или старика, которыхъ пускаютъ впередъ черезъ границу въ мѣсто, гдѣ находится часовая, обязанная задерживать переходящихъ за границу людей и отводить ихъ на кордонъ. Устраивая, такимъ образомъ, часового, они провозятъ товары. Иногда подсматриваютъ за стражниками женщины, завлекающія солдатъ въ сторону отъ мѣста, гдѣ предположается провезти контрабанду. Бывали случаи, что контрабанда водворилась на вычтенныхъ лошадяхъ безъ сѣдокъ, нарочно къ тому приученныхъ, проскакивавшими черту границы и несшимися съ товарами къ дому хозяина, а въ случаѣ преслѣдованія стражниками возвращавшимися за границу. Встрѣчались случаи водворенія контрабанды посредствомъ ученыхъ собакъ, къ шеѣ которыхъ привязывали свертки съ тюлемъ, кружевами и другимъ цѣннымъ товаромъ. Однажды задержали собаку, всю унизавшую дорожнымъ желчугомъ и кораллами. Для уничтоженія слѣдовъ на землѣ, или зимой на снѣгу, контрабандисты прибѣгаютъ къ особымъ хитростямъ. Пробравшись черезъ границу, они избѣгаютъ идти сплошномъ топомъ, а слѣдуютъ обыкновенно по одной линіи, другъ за другомъ на разстояніи нѣсколькихъ шаговъ, ступая нога въ ногу по одному слѣду. Такъ доходятъ они до торной дороги, и тогда самымъ задній изъ нихъ, не вступая на дорогу, спрыгиваетъ назадъ и уже по сѣвѣму снѣгу уходитъ обратно за границу. Слѣду по песку, или по снѣгу, контрабандисты иногда тащатъ за собой верхушку вѣтвистаго дерева, которую вѣтки за мѣсто всѣ слѣды. Иногда же, чтобы легче въ заблужденіе пограничную стражу, они, совсѣмъ какъ апахи или кончаня, пролагаютъ фальшивые слѣды, для чего къ сапогамъ подвязываютъ подбѣланныя подошвы въ обратномъ порядкѣ, такъ чтобы каблукъ приходился къ носу, а носокъ къ каблуку. Съ тою-же цѣлью употребляютъ небольшія ходули, ступки которыхъ сдѣланы въ видѣ взвѣрженныхъ лапъ. Для водворенія контрабанднаго спирта на узкихъ и мелководныхъ рѣчкахъ, составляющихъ нашу границу съ Австріей, употребляется такой способъ. Крестьяне русскихъ пограничныхъ селеній, по предарительному соглашенію австрійскими сосѣдями, приходили ранними, лѣтнее время на рѣку съ ведрами раницами, Сойдасы на средній рѣки, или незадѣсь русскими-венскими ведрами съ австрійцами.

